

明晚,2024赛季中超联赛第23轮将迎来这一年最受瞩目的比赛——上海德比。积分榜上,上海海港以5分优势暂列榜首,此战无论胜、平、负都不影响排名。不过对双方来说,只要站上德比舞台,就没有“保留”一说。  
本版撰稿 首席记者 刘闻超

# 关键先生还看武磊?

## 冲击射手王,不是一个人在战斗

“就是一场普通的比赛。”上轮海港战胜梅州客家后,有记者提及有关德比的话题,武磊如此简要回答。

对于上海德比,可能没有人拥有比武磊更丰富多彩的故事。在自己职业生涯首场中超上海德比上,武磊就在面对申花时打入一球,不过同样是那场比赛,他吃到了职业生涯首张红牌,也是目前为止唯一红牌。在那些年里,除了申花,武磊也在对阵上海申鑫的比赛中收获过进球,甚至还上演过帽子戏法。可以说,在德比的赛场,武磊的确不缺进球感觉。

由于各为其主的关系,但凡海港

客场出战德比,作为本方头号射手的武磊总会成为对手球迷重点“关照”的对象,某种程度上来说,这也成为武磊成长的某种见证。还记得2017赛季海港客场3比1力克申花的比赛中,为球队首开纪录的武磊曾跪地亲吻虹口足球场的草皮。赛后他说“感谢这片场地见证了成长”。私下里,武磊对于自己遭遇过的种种也都能逐一消化,如今年过而立,也更懂得享受比赛。

翻看数据才发现,自从随队升入中超后,武磊几乎每年都会在两场同申花的德比战中有相应的数据贡献。2018赛季海港客场赢下申花的比赛

中,武磊打入一记漂亮的凌空抽射,一举成为中超历史射手王。那天赛后,他说:“可能有些进球注定要在这样的比赛中打进。”言语之中不无对申花这个对手的尊重。

上个赛季,武磊再度于两回合上海德比战中打入三球,其中首回合他的头球帮助球队1比1战平对手,次循环海港客场五球大胜,武磊完成梅开二度。此役过后,武磊已经在面对申花时打入10球,超越老队友胡尔克,成为德比射手王。这一次再遇德比,海港7号自然仍会成为外界关注的焦点。



## 体系完善,身边标配三个“火枪手”

如果说去年打入18球的武磊和海港,还有些难寻第二火力点的话,今年所有人都清楚,这位海港前锋从来都不是一个人在战斗。依托于穆斯卡特打造的攻势足球体系,海港在今年真正迎来了“火力全开”的赛季。联赛还剩七轮,海港已经打入80球,创下球队征战中超以来的进球数之最。在武磊身边,古斯塔沃、巴尔加斯、奥斯卡这三个火枪手,提供了强有力的支援。



新帅穆斯卡特到来后,重新对外援配置进行调整,海港在后腰和锋线位置引进三人,解决了去年困扰球队的中场平衡和锋线人员位置重叠的问题。更重要的是,在茹萨和奇塔迪尼明确分工后,前场四人组在球权分配、跑位路

线、换位攻防等方面都有了良好的化学反应。奥斯卡和巴尔加斯都具备到中路支配球的能力,武磊和巴尔加斯还能在边路利用不同的进攻手段冲击对手;

中锋古斯塔沃既能充当支点,还能投入精力防守。一系列彼此协作造就了如今联赛中的最强火力。

再度面对申花,海港最为仰仗的还是自身的进攻。截至第23轮,除武磊打入28球外,古斯塔沃打入19球,奥斯卡和巴尔加斯各自打入11球,上述四人都属于能传能射的类型,如果可以延续近期状态,将在极大程度上助推全队在德比中的表现。首回合交手中,古斯塔沃利用角球机会打入一球,面对申花,古斯塔沃对对手防线的潜质力将会左右其他队友获得的空间。巴尔加斯与奥斯卡能否将突破与串联输送的节奏把握平衡,也将影响球队的进攻质量。

## “破盾”之战,后卫也要参与进攻

上海德比大战,双方三条线上都有互相牵制的人员,后防线上申花坐拥朱辰杰和蒋圣龙这对国脚中卫组合,而海港也拥有蒋光太与魏震,后者虽然过去几次没能入选国足,但是今年在联赛中的表现愈发稳定,单论数据和发挥来看,可能要比莱科执教时期更稳定。

本赛季重新回归首发后,蒋光太与魏震的组合就成为穆斯卡特在中后卫位置上的首选。两人的技术特点和风格有一定互补,蒋光太正面防守能力强,身体强壮且爆发力好,而魏震也有身高优势,在回追保护和前顶意识方面都比较出色。27岁的魏震正值中卫黄金期,今年在身体对抗和爆发力上也有提升。值得一提的是,在穆斯卡特的战术体系中,中卫和门将也都要参与到后场进攻组织当中,比如客场对阵山东泰山一战中,海港就曾打出过一次高质量的团队配

合,点睛之笔就是魏震在后场搓传给李帅的选择,直接打破了对方的高位压迫。客场面对申花,整体防线的防守质量固然重要,当然若能在个别时刻“守中带攻”,可能会有不同的收获。

除中卫外,边后卫内收参与进攻同样是海港战术体系中重要的一环,而在经过大半赛季的不断磨合与深入后,目前海港的几名边后卫对于这种打法都有了更好的理解。王燊超、李帅、傅欢、王振澳都有过各自不错的发

挥,最近一段时间,此前受伤的王振澳也开始恢复训练。过去几场比赛中,王燊超和李帅一直是常规选择,此役对阵申花,穆斯卡特是否会人员在人员安排和战术细节上有所微调,只有等待比赛时才会明了。



■海港预计首发(433)

## 熟悉的战场仿若“回家”

对于即将奔赴上海体育场,上海海港实在太熟悉不过了,这里见证了球队从中甲到中超的跨越,直至捧起队史首座冠军奖杯。海港的一众球员对这片场地有深厚的感情,2019年12月,在踢完当赛季最后一场比赛后,俱乐部在体育场内举行了主题为“谢谢依”的告别会,去年再度回到这里,海港已经是客队的身份。

那场德比战中,海港反客为主,以5比0赢下申花,比赛中进球的武磊跪地亲吻了草皮。“确实对这里太熟悉了。”他说。赛前一天晚上,武磊还去参加了赛前发布会,结束之后他选择去场地内走上一圈,去之前还小心翼翼地问道:“可以去看看吗?”摸了摸草皮、环顾了一下四周,武磊发现一切都没什么太大的变化。颜骏凌后来说,站到球门前时自己多少有些恍惚,原因就是感觉太熟悉了。

相比去年,今年又要回到上海体育场比赛,不过大家的情感似乎要简单许多,一来这已经不是第一次“回家”,二来比赛的重要性同样不言而喻。按照计划,今天会召开赛前发布会,这一次穆斯卡特并没有带上曾经在这座球场征战过的球员,而是选择了小将鲍世蒙。当然,也因为熟悉,海港并没有前往球场进行赛前训练的计划,球队将最后一练放到了基地。

即便是客场作战,海港自然也不会孤独,除了对球场的一切了然于外,现场还会有一批客队球迷陪球队一同作战,而更多人会在其他每一个“第二现场”关注并支持着球队。新赛季以来,海港全队与球迷之间建立起了强韧的纽带,这场精彩的德比大战,同样是球队想要献给球迷的汇报演出。